

# СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ЧЕЧЕНСКОГО КОНФЛИКТА (1991-1996 ГГ.)

Дата: 21.09.2018 Автор: Станислав Любезнов



Рубрика: [Россия и постсоветское пространство](#)

## Введение.

История современной России складывается из сравнительно недавних событий. Ещё живы участники и очевидцы, пострадавшие и виновные, люди, отдававшие приказы и люди, приказы исполнявшие. Жива память, существуют и последствия, сотнями ниточек впившиеся в единую структуру государственности. Одним из важнейших аспектов, повлиявших на ход действующей внутренней политики России, является взаимоотношение Москвы и подчиненных регионов на заре создания Федерации. События периода Перестройки ясно показали фундаментальные проблемы данных взаимоотношений. Одним из таких проблемных регионов, оставшихся субъектом РФ, является Чеченская республика.

Вот уже который год Чечня не выходит из первой пятерки дотационных регионов. Ещё недавно полностью разрушенный Грозный сегодня становится похожим на столицу ОАЭ. Республика, юридически живущая в рамках Конституции РФ, стремительными темпами обращается к нормам шариата и беззаконию. Самый харизматичный среди глав субъектов РФ, Рамзан Ахматович Кадыров всё чаще выходит из поля своего региона на поле общегосударственное. Главной причиной этакой «вседозволенности», несомненно, являются события двух чеченских кампаний 90-х годов.

Наибольший интерес в качестве рассмотрения представляют события первого конфликта по причине того, что именно он явился зачином «войны за самоопределение». Вторая же кампания является её логическим продолжением.

Цель данной работы состоит в социально-политическом анализе первого чеченского конфликта и событий его предпосылающих. В качестве основных задач — рассмотреть прямые и косвенные причины конфликта, а также изучить ход событий.

Актуальность данной работы состоит в том, что события чеченской войны и сегодня играют непосредственную роль в отношениях Москвы и Грозного.

### **Задачи:**

-Рассмотреть прямые и косвенные причины чеченского конфликта 1991-1996 гг.

-Изучить его сущность

В курсовой работе использовались теоретические и эмпирические методы исследования.

Курсовая работа состоит из введения, двух разделов, заключения и списка использованных источников.

Во введении обоснована актуальность исследования, определены цель, объект, предмет, сформулированы задачи, показана значимость работы.

В первой главе «Прямые и косвенные причины конфликта» рассмотрены исторические, политические, религиозные и этнические стороны вопроса, приведшие к эскалации конфликта.

Во второй главе «Ход событий» рассмотрена непосредственная логика событий 1991-1996 гг. в Чечне и соотношение причин с хронологией.

В заключении подведен общий итог курсовой работы.

В написании курсовой работы использована как литература узкого профиля, рассматривающая события первой чеченской кампании, так и общие словари и учебники по политологии для объяснения той или иной терминологии.

## **Глава первая. Прямые и косвенные причины конфликта**

### **1.1. Исторические причины**

Приступая к изучению исторических причин конфликта, я выдвигаю тезис — исток чеченского кризиса не берёт свои корни из глубокой истории, а лежит на поверхности, т.е. во временных рамках находится близко к моменту эскалации событий. Тем не менее, было бы неправильным не рассказать об истории Чечни с момента её присоединения к России до эскалации конфликта.

#### **1.1.1. От присоединения к Империи до депортации (1859-1944).**

Точкой отсчёта в отношениях Чечни и России в рамках единого государства принято считать 1859 год и указ Александра II по итогам затяжной Кавказской войны о создании Терской области, куда вошли Чеченский, Ичкерийский, Ингушский и Нагорный округа. С момента присоединения в регионе регулярно вспыхивали восстания на волне сепаратизма, относительного спокойствия удалось добиться только к началу XX века и, как оказалось, ненадолго.

События двух революций и гражданская война обострили ситуацию на Северном Кавказе. С сентября 1919 на территории Дагестана и Чечни действовал так называемый Северо-Кавказский эмират, являвшийся «самостоятельной шариатской монархией». Основателем и идейным вдохновителем самопровозглашенного государства являлся эмир Узун-Хаджи. Эмират находился под протекторатом Османской Империи и даже имел собственную валюту. Но уже в 1920 году, под натиском большевиков, а также из-за кончины Узун-Хаджи, Северо-Кавказский эмират прекратил существование и вошёл в состав РСФСР.

После установления большевистской власти в 1920 году, образованная

указом Александра II Терская область была расформирована, Чеченский и Ингушский территориальные округа стали самостоятельными территориальными образованиями.

В 1921 году Чечня вместе с Ингушетией, Карачаево-Черкесией, Кабардино-Балкарией и Северной Осетией вошли в Горскую АССР, но уже в 1922 году Чеченская автономная область была выделена из Горской АССР, которая, в свою очередь была ликвидирована в 1924 году.

Образованная в 1934 году Чечено-Ингушская автономная область, трансформировалась в 1936 году в Чечено-Ингушскую АССР (ЧИАССР). ЧИАССР просуществовала до 1944 года.

С приходом советской власти, Северный Кавказ неоднократно подвергался территориально-административным изменениям. Тем не менее, если говорить об атмосфере региона в целом, то она была более чем благоприятна — политика «коренизации» 20-30 годов способствовала значительному укреплению госаппарата местными кадрами, произошла т.н. «культурная революция», коллективизация и т.д. Иными словами, в общественной жизни происходило вовлечение чеченского народа в работу государственной машины, повысился уровень образования населения, шло «окультуривание» региона.

С другой стороны, не стоит забывать о массовых чистках НКВД. По некоторым данным, в репрессиях на территории Чечено-Ингушетии погибло около 200 тыс. человек.

К сожалению, историческая память чеченцев скудно помнит период жизни при советах до войны — слишком много воды утекло. Современная память чеченцев жива с 1944 года, с процесса, оставившего неизгладимый след на национальной памяти чеченцев и ингушей — процесса депортации.

### **1.1.2. Депортация и комплекс «народа-изгоя» (1944-1957).**

Глубокая советизация привела к росту патриотизма и лояльности к советской власти в глазах населения. Так, в 1941 году 29 тыс. чеченцев добровольно отправились на фронт защищать свою Родину – Советский Союз.

31 января 1944 года постановлением ГКО СССР №5073 был дан старт операции «Чечевица»- операции по депортации чеченцев и ингушей в Среднюю Азию и Казахстан. Первый поезд с депортируемыми был отправлен 23 февраля . 7 марта 1944 года ЧИАССР была упразднена. По воспоминаниям участников событий, к месту фактической ссылки людей

везли в товарных вагонах, лишь изредка останавливаясь для того, чтобы захоронить умерших в дороге. От поезда запрещалось отходить более чем на 5 метров, в ином случае расстрел на месте.

Первые годы в Средней Азии оказались необычайно тяжелыми. Многие семьи оказались разорваны, также запрещалось выезжать за пределы своих поселений. Только «устный телеграф» помогал собрать всё по крупицам. Помимо всего прочего, существовала реальная проблема с жильём (многих депортированных высаживали прямо в степи), а также голод, потрясший тогда всю Среднюю Азию. Постепенно, люди ассимилировались, находили работу, но мысль о несправедливо утраченном доме, мысль «За что?», несомненно, посещала умы каждого чеченца.

Мы не будем обсуждать причины депортации — эта тема достойна отдельного исследования. Мы сделаем акцент лишь на том, что столь тяжелое потрясение стало катализатором националистических настроений, которые будут сопровождать чеченцев всю вторую половину XX века.

13 лет изгнания зародили в умах идею, комплекс «народа-изгоя», которая ближе к событиям Чеченской войны преобразуется в идею «исторической несправедливости», которую пора разрешить. Именно вопрос разрешения исторической несправедливости будет стоять наравне с идеей сепаратизма и регулярно упоминаться в пламенных речах Джохара Дудаева.

Помимо вышеуказанного комплекса, в чеченцах начинает появляться ненависть к русским как народу, который причинил все беды. Российский этнолог и историк Валерий Тишков в своей книге «Общество в вооруженном конфликте. Этнография чеченской войны» приводит слова одного из молодых чеченских боевиков:

«Я, например, русских не любил, сколько себя помню. Потому что многие рассказывали, как издевались над чеченцами в 1944 г. и потом после возвращения из ссылки. Дед и отец мой прожили в ссылке. Отец ещё мальчишкой был выслан, вырос в Казахстане. Но он помнил своё село, свой дом в горах. Когда мы вернулись, для нас ссылка не кончилась. Сначала разрешили вернуться в наше село. Кое-кто даже успел восстановить дома. Потом был приказ: поскольку в горах могут появиться бандиты или мы можем завести неучтенную скотину, всех заставили переселиться на плоскость. И все родственники наши теперь разбросаны, кто в Самашках, кто в Ермоловке, кто еще где-то. Дед мечтал всю жизнь вернуться в родное село. Но попал он туда только мёртвым. Его похоронили на родном кладбище»

### **1.1.3. Возвращение на Родину (1957-1961).**

9 января 1957 года Президиум Верховного Совета СССР принял указ «О восстановлении Чечено-Ингушской АССР в составе РСФСР». Указ от 7 марта 1944 года о ликвидации республики, а также указ от 16 июня 1956 года о запрете возвращения чеченцев и ингушей на прежнее место жительства отменялись.

В период с 1957 по 1961 год из проживавших в Казахстане и Киргизии 418 тыс. чеченцев в Чечено-Ингушетию вернулось 356 тыс. жителей.

По прибытии возникли первые кризисы. После 1944 года на освобожденные земли переселились или были переселены властями более 77 тыс. человек (в основном, русские). Многие занимали дома и квартиры, в которых раньше жили депортированные. Вернувшиеся на Родину не могли вселиться в своё жильё. Сложившаяся конфронтация вскоре приобрела межэтническую форму.

На почве массовой напряженности в 1958 году русскоязычное население республики выступило против возвращения чеченцев и ингушей. Беспорядки были жёстко подавлены.

Второй кризис заключался в том, что часть бывших земель (в основном, горные селения) оказалась недоступной для возвращающихся. Точная причина запрета не озвучивалась.

Всё происходящее в республике закрепило в умах возвращенцев мысль, что их помиловали, но не реабилитировали. Комплекс «народа-изгоя» и ненависть к русским усиливалась.

#### **1.1.4. От возвращения из депортации до инаугурации Горбачёва (1961-1985).**

Обида коренного населения за события депортации возбудила в обществе тенденцию национализма. Межэтническая напряженность привела к тому, что, по данным КГБ, за один только 1965 год в республике было зарегистрировано 50 убийств и более 180 огнестрельных и ножевых ранений. В 1969-71 годах силами МВД и КГБ СССР были осуществлены ряд мер для улучшения криминогенной обстановки в регионе. За этот период было арестовано 347 преступников, а также изъято и добровольно сдано более 20 тыс. единиц оружия.

Феномен чеченской нелояльности и высокого уровня преступности отдельно никогда не исследовался, в обществоведческой литературе и пропаганде Чечено-Ингушетия считалась успешно развивающимся

регионом наравне с другими республиками СССР. Именно по этой причине всплеск националистических настроений во второй половине 80-х оказался полной неожиданностью для политиков и экспертов.

### **1.1.5. Распад СССР. Накануне конфликта (1985-1991).**

Вторая половина 1980-х годов с политикой «гласности» охарактеризовались подлинным взрывом в советском и чеченском обществе в отношении к депортации. Причиной тому сыграли исторические труды, публикации документов и раскрытие архивов.

Обращаясь к искусству, тема депортации нашла здесь большую популярность. Например, песня Имама Алимсултанова на стихи Мусы Гешаева «Черные дни». Вмиг ставшая популярной, песня рассказывает о тяжелой судьбе чеченцев в период депортации. Наблюдая рост негативных настроений, КГБ песню запрещает, аргументируя таким образом (вспоминает Муса Гешаев): «Вы можете дестабилизировать обстановку в республике. Эти выступления толкают молодежь на крайние действия, возбуждают ненависть и могут обострить межнациональные отношения». Запрет песни и обсуждения данной темы в искусстве, наоборот, мотивирует население погрузиться с ещё большим интересом. Как известно, запретный плод сладок.

Работники КГБ оказались правы. Распространившаяся тема скорби в искусстве возбудила чеченское общество. Но самая главная проблема — к этой теме привлекло внимание молодое поколение. Не самые правдивые тексты песен и рассказов, но призывающие к возмездию, мобилизуют молодых чеченцев. Как свидетельствуют многие очевидцы из числа русского населения, с момента прихода Дудаева к власти, давление и насилие на них со стороны чеченцев усилилось, которые аргументировали это восстановлением справедливости за их депортацию.

## **1.2. Политические причины.**

Рассмотрение политических причин, равно как и исторических стоит рассматривать в максимально близком к конфликту временном промежутке по причине отсутствия конфронтации как таковой между Москвой и Грозным в советское время. Точкой отсчёта в смене политического курса Чечни, на мой взгляд, является 1990 год.

### **1.2.1. Разногласия при Завгаеве.**

До 1990 года руководителей Чечни назначали «сверху»- это были люди из Центра, русские, не имевшие личных интересов в регионе. В марте 1990-го

председателем Верховного совета Чечено-Ингушской АССР впервые назначается чеченец Доку Завгаев. Крепкий и волевой руководитель, человек беспрекословного подчинения, мстительный (по воспоминаниям коллег). Конфликтность Завгаева впоследствии сыграет роковую роль в жизни республики и в приходе к власти Дудаева. В республике усиливается кумовство, протекционизм и коррупция вплоть до высшего уровня, что, естественно, не удовлетворяет местное население. На высшие ранги Завгаев ставит людей из круга своих близких и дальних родственников. Так в Чечне формируется первая «семья».

За время правления Завгаева в республике усиливаются распри внутри местных элит. Причинами разногласий является начавшаяся борьба за власть, которая к тому моменту уже вышла из номенклатурной системы и отныне пост «первого лица» мог занять чеченец. Раскол увеличивался в соответствии с риторикой Кремля о политической либерализации. В регионе разразилась серьёзная конкуренция за право оказаться на вершине политического Олимпа.

### **1.2.2. Предпосылки идеи «национальной революции».**

Как уже говорилось ранее, идея «национальной революции», идея самоопределения чеченского народа родилась в период перестройки как реакция местных политиков на проводимую Кремлём политику демократизации.

Для реализации этой идеи имелись все необходимые условия:

1.Идея национальной государственности, вскормленная советским строем, была идеальным вариантом для создания собственного государства, необходима была только смена «верхушки», которая до этого времени назначалась Москвой.

2.Мысли радикально настроенных демократов о создании «правильной» демократии на территориях республик через идею этнонационального самоопределения (о чем говорит, например, «Сахаровская» конституция 1989 года). Поддержка националистических движений на советских автономиях.

3.Солидарность с идеей со стороны западных соперников как виток еще не закончившейся «холодной войны».

Чечено-Ингушетия включилась в процесс суверенизации наравне с Татарстаном, Башкирией, Абхазией и другими республиками.



Профессор, доктор исторических наук Джабраил Гакаев так отзывался о происходящем в республике:

«В Чечено-Ингушетии уже во второй половине 80-х годов первыми на Северном Кавказе возникли неформальные политические организации, проходили свободные митинги и демонстрации, стали выходить независимые газеты. Росло национальное самосознание, формировалась вайнахская национальная идеология, появились первые концепции создания государственности чеченцев и ингушей. Казалось, что многострадальный чечено-ингушский народ, наконец-то, расправил крылья свободы, и у него появилась возможность догнать другие народы России в социально-экономическом и культурном развитии».

Проводимая Москвой политика демократизации и гласности вызвала взрыв со стороны элит титульных национальностей такой силы, что ослабленный центр просто не мог найти разумный консенсус в решении этого вопроса. Роль лидера чеченского сепаратизма была уготовлена Джохару Дудаеву.

### **1.2.3. Противостояние элит: Москва-Грозный.**

Одной из важнейших причин Первой чеченской кампании является противостояние федеральных и местных политических элит, развернувшееся после свержения Завгаева, который будучи чеченцем все равно имел в народе клеймо ставленника Москвы. Моя позиция такова: местные политические элиты имели исключительно «шкурный» интерес — усиление власти и обогащение. Кремлевские же элиты старались сохранить максимальное влияние в регионе и не допустить создания очага напряженности.

«Если дать оценку беспристрастную и непредвзятую, без оглядки на лица, то при видимой сложности все предельно просто, — считает Эдвард Ожиганов, один из бывших руководителей Аналитического центра Совета Федерации. Сегодня существуют всего две линии вывоза стратегических товаров из России: балтийская и кавказская, проходящая в первую очередь через Чечню. За контроль над этими линиями, а точнее, над самим вывозом, и происходит вся борьба. А потому какие-то смены руководителей, кадровые перестановки, конфликтные ситуации — не более чем отражение этой борьбы... Корни конфликта находятся не в Грозном, а в Москве. На балтийском направлении российская мафия уже нащупала каналы вывоза товаров и сырья, и там больших проблем не возникает. В Чечне же ситуация принципиально иная. Режим Дудаева не согласился на роль «клиента»: «Ему куда больше импонировала роль патрона, тем более, что речь шла о деньгах поистине фантастических. Поэтому в определенный момент команда Дудаева просто заявила о своем исключительном праве на все эти доходы и перекрыла “чеченский канал” для России. Этот отказ и обусловил

кризис» .

Давайте рассмотрим ключевые цели каждой из сторон.

### **Цели элит Грозного:**

С самого начала власти Дудаева было ясно, что личные мотивы лидеров и элит скорее таили в себе желание увеличения собственного могущества и содержимого кошелька, хотя была и та часть чеченских политиков, коим были присущи элементы альтруизма и фанатичной веры. Пренебрежение нуждами граждан и их жизнями было еще более явным, чем революционный энтузиазм и вера в служение народу.

Представленные ниже цели максимально обобщены по причине имевшегося конфликта внутри самих элит Чечни — после создания непризнанной республики Ичкерия обострилось противостояние между крупными тейпами, которое мы отдельно рассмотрим в главе, посвященной этническим причинам конфликта.

### **Суверенитет от России.**

В первую очередь, ради скопления всех финансов республики непосредственно в Грозном, а также обращения государственной собственности в свои руки.

Создание механизмов формирования и осуществления политики, которая будет соответствовать интересам определенных групп и группировок.

### **Целеустремленное создание криминального капитала .**

В поисках обогащения, новорожденная чеченская элита прибегала к нелегальной продаже нефти, разграблению и переделу государственной, коллективно-групповой и частной собственности. Усиление коррупции и кумовства в личных интересах. К слову, и некоторые нечистые на руку кремлёвцы лишались части дохода из-за передела и складыванию всего криминала в одних, чеченских руках, что можно рассматривать как еще одну причину конфликта.

**Принуждение, подавление других социальных сил** для продвижения собственных интересов и недопущения создания оппозиции.

### **Цели элит Кремля:**

## Нефтяной вопрос.

В 1893 году в Новогрозненском районе забил первый нефтяной фонтан. С того времени добыча не прекращалась, а в период Советской власти Чечня была одним из главных нефтедобывающих регионов (В середине 70-х в Чечне добывалось 7% от общего числа добываемой нефти в СССР).

Помимо всего, в Чечне были сосредоточены крупные предприятия нефтепереработки. В Грозном находилось 3 нефтеперерабатывающих завода, на которых производилось до 6% бензина и до 90% авиационных масел из общего объёма выпуска в СССР. В Грозном функционировал химкомбинат, а также работал один из крупнейших институтов в области нефтепереработки и нефтехимии — ГрозНИИ.

Кроме того, Грозный являлся важным транзитным узлом перекачки нефти, куда сходились потоки местной, западно-сибирской, казахстанской и азербайджанской нефтью, с последующей прокачкой в Туапсе и Новороссийск. Объём прокачки нефти составил в 1990 году 58 млн. тонн.

Пришедший под лозунгом «Нефть должна быть нашей!», Джохар Дудаев передал контроль над нефтеперерабатывающими предприятиями в руки местных властей (такая ситуация просуществовала вплоть до 1996 года, когда после Хасавюртовских соглашений была создана «Южная нефтяная компания» с одновременным подчинением чеченским властям и Минтопэнерго РФ).

На тот момент, нефть и продукты её переработки были единственным экспортным доходом республики, что послужило началом борьбы за контроль над нефтью, переросшая в первые конфликты внутри элит. Вышеуказанное иллюстрирует, например, противостояние между Дудаевым и вице-премьером Ямаги Мамадаевым: подписанные Мамадаевым указы правительства блокировались распоряжениями президента.

И без того слабая Москва не желала терять стабильной прибыли и остановки нефтепровода Баку-Новороссийск. Помимо всего, уже существовал проект освоения шельфа Каспия и лоббирование проекта маршрута нефтепровода Баку-Джейхан. Приближенные к Кремлю влиятельные мира сего отстаивали возврат контроля над нефтяными комплексами региона, осуществить это было возможно исключительно через вооружённое вмешательство.

«Спрашивают, за что солдаты воевали в 94 — 96-е годы? Моё мнение — за интересы мафии. ... Через Чечню прогонялось огромное количество нефти якобы на нужды суверенной республики ... и потом получались огромные

деньги. ... Дудаев окреп, и ему надоело делиться. Возможно, не прав Лебедь, но он обвинил Березовского в том, что тот его упрекнул, мол, зачем ты прекратил боевые действия, мы так могли бы там ещё поработать и поднажиться на этой войне. Поэтому повторяю — кровь была пролита за мафию. ... решить вопрос военным путём невозможно ...»

## **Авторитет Кремля.**

Всероссийский опрос населения, проведенный ФОМ в октябре 1994 года показал, что если бы выборы президента были сегодня, то за Ельцина готовы были отдать свой голос всего 21% опрошенных. Война в Чечне была необходима действующему руководству и, в первую очередь, Борису Ельцину как маленькая победоносная война для поднятия собственного рейтинга, а также как отвлекающий фактор для народа от проблем в экономике и политической жизни.

## **Сепаратизм Дудаева и беззаконие в республике.**

Пришедший к власти режим Дудаева провозгласил окончательную независимость Чечни от Москвы. В течение последующих трех лет происходил роспуск институтов прежней власти, отменялось действие законов РФ и параллельно началось формирование вооруженных сил Чечни, которые получили в свое распоряжение стрелковое оружие и военную технику, оставшиеся в республике со времен СССР.

Помимо всего, с 1992 года в республике произошло резкое обострение криминогенной обстановки. Только за 1992-1993 годы, местными бандформированиями было совершено свыше 600 убийств, 680 вооруженных нападений на поезда. Убытки России насчитывали 11 миллиардов рублей. Активизировалась торговля людьми (всего с 1992 года было похищено и незаконно удерживалось в Чечне 1790 человек), а также изготовление фальшивых авизо, по которым незаконным путем было получено более 4 триллионов рублей. Чечня превратилась в эпицентр криминала, перевалочный пункт для наркотиков в Россию и угнанных машин из неё.

По мнению руководства страны, захотевшая слишком много независимости Чечня стала источником не только региональной угрозы, но и международного терроризма. И 9 декабря 1994 года Ельцин подписывает указ «О мерах по пресечению деятельности незаконных вооруженных формирований на территории Чеченской Республики и в зоне осетино-ингушского конфликта», а 11 декабря начинается операция по восстановлению конституционного порядка.

### 1.3. Этнические причины

В этой главе я хочу рассмотреть этнические причины конфликта, а также клановую специфику, присущую всем регионам Северного Кавказа.

Мы не будем рассматривать комплекс «народа-изгоя» и обиды на русских по той причине, что эти аспекты уже были рассмотрены в главе об исторических причинах предельно подробно.

#### 1.3.1. Чечня тейповая

Говоря о причинах двух чеченских войн, нельзя не упомянуть о конфликтах между влиятельными тейпами внутри республики.

«Тейп- это классическая территориальная община, состоящая из нескольких родовых общин (союзов общин) и самоидентифицирующаяся общим происхождением от конкретного лица (рода) либо лиц одного рода занятий. Однако чеченский тейп не является ни родом ни патронимией. Для обозначения членов одного рода у чеченцев есть понятие «вар», все члены которого действительно происходят от единого предка. Как правило, тейп это одно или несколько сёл, которые делегировали свои полномочия на более высокий уровень» .

Тейповая демократия как социальный институт, присущая для чеченского устройства с XV века (после нашествия Тимура и гибели чеченских институтов государственности), просуществовала вплоть до XIX века, когда все социально-организующие функции взяло на себя государство. Тем не менее, обломки этой системы существовали и в советское время, даже когда действующая власть целенаправленно боролась с «пережитками прошлого» . Активная фаза возрождения тейпизма и принадлежности к ней пришлась на 1990-е годы. После развала СССР и сложившегося в стране беззакония представители многих тейпов стали созывать свои съезды и создавать неформальные общественные организации. На тот момент тейпы уже представляли собой нечто клановое, а не социальное.

Сложившийся на закате империи неотейпизм имел под собой не столько цель возрождения традиционного социального института, сколько мобилизацию во имя создания «единой Вайнахской государственности» . К слову, идею возрождения тейпистской системы продвигали как раз чеченские элиты.

Новое обращение к тейпизму обострило внутреннюю ситуацию в регионе. Естественная борьба за усиление влияния того или иного тейпа только набирала обороты. В первую очередь, шло противоборство между горными

и равнинными кланами.

Горные считали себя чистыми чеченцами, в то время как равнинные, по их мнению, были смешанных кровей. Спор этот родился, в первую очередь, после событий депортации, когда чеченцам запретили селиться в горах. Горным пришлось спускаться на равнину, где они порой не могли ужиться с укладом жизни равнинных. Но главный аспект их конфликта состоял в том, что равнинные считали горных людьми низших сословий, что очень сильно оскорбляло вторых.

Эти и многие другие аспекты столкновения интересов 2 разновидностей тейпов поставили главный спор — кто из них истинный чеченец, чистый:

“Среди чеченцев половина это и не чеченцы, а так залезли в нашу шкуру за эти 70 лет, а может и за 300 лет. Приезжали жить многие в Чечню и оставались. Им наши люди и жен подыскивали. Так что это или евреи, или дагестанцы и хохлы. Они и заправляют нами. Макашов может и правду сказал про евреев. Многие так и думают. Он, Макашов, кажется сам из Грозного” .

Когда в конце 80-х открылась дверь в большую политику для чеченцев, началась грандиозная борьба среди местных тейпов (как кланов, а не представителей тех или иных социальных групп) за право на лакомый кусочек. Каждый лидер старался привести во власть как можно больше «своих» из родного тейпа, что, естественно, вызывало недовольство у других .

Будучи с XV по XIX века социальной организацией, возродившийся в 90-е годы тейпизм в политических кругах представлял собой уже нечто наподобие семьи (как кооператив «Озеро» в России), но для народа позиционировался властями как возрождение былых традиций, возвращение к идентичности народа и так далее. Тейпизм поутих с началом войны, когда в республике всё уже было поделено, а тейпы как коалиции уже мало могли чем помочь. Тем не менее, попытка возрождения традиции сразу после крушения СССР привела к серьёзным столкновениям как в обществе, так и политике Чечни.

### **1.3.2. Демографический взрыв**

Еще одной причиной, которая косвенно относится к причине Первой войны, является демографический взрыв в Чечне в постдепортационный период.

Так, по данным Всесоюзных переписей населения, численность населения за 1959 год составляла 710 424 человек , за 1970 — 1 064 471 чел. , а в 1989

уже 1 275 513 человек . Небывалый демографический взрыв 60-70-х годов явил на заре конфликта огромное количество 20-30 летних безработных чеченцев с горячей кровью и жаждой возмездия за своих дедов, побывавших в депортации.

#### **1.4. Религиозные причины**

Ведя разговор о конфликте в республике с исламским населением, нельзя обойти стороной возможные религиозные предпосылки в регионе. Тем не менее, рассматривая первый конфликт, религия здесь не сыграла важной роли. Скорее, сама война послужила усилению религии в атеистической после советской власти Чечне.

К началу XX века на территории Чечено-Ингушетии коренное население в подавляющем большинстве исповедовали ислам, который уже тогда играл важную мобилизующую и идеологическую роль. Например, в августе 1917г., на конгрессе исламских религиозных деятелей в Дагестане был избран имам Дагестана и Чечни шейх Наджимуддин, который в свою очередь, с шейхом Узуном Хаджи приступили к созданию религиозной монархии Чечни и Дагестана. Осенью 1919 Узуном Хаджи Чечня и часть Дагестана были провозглашены «Северо-Кавказским Эмиратом». Позднее, в 1920 году Шейх скончался и часть чеченских лидеров перешла на сторону большевиков, а к 1922 движение против советской власти в целом было окончено.

В советский период ислам ушёл на вторые позиции и старался подавляться властями еще сильнее, чем православие по той причине, что считался ещё более страшным и чуждым пережитком прошлого. По этой причине, ислам был присущ только старшему поколению, молодое было поголовно атеистами. Так, в 1989 году верующее население республики составляло только 12% от общего числа, действовало 13 мечетей и одно учебное мусульманское заведение.

События перестройки оживили интерес к религии за счёт высвобождения деятельности мечетей, начала активного распространения религиозной литературы и усиления внешних религиозных связей. К началу 90-х, первые религиозные хаджи поехали из России. Интерес к религии стал проявляться среди чеченской молодёжи.

«Ближе к 1990 г. уже было модно умение читать по-арабски, знать основные аяты Корана наизусть, носить тубетейку, совершать намаз, держать пост и т.п. В те годы бум на знание ислама был похлеще, чем бум в Москве на знание английского языка! Однако очень скоро выяснилось, что умение читать Коран и демонстративный ислам имеют мало общего с

духовной чистотой и с реальными делами “новых мусульман”. Период 1992-1994 гг. был временем выдвижения броских лозунгов и прочей показухи при полной противоположности того, что творилось в реальности! Люди это быстро почувствовали. (Рустам Калиев)» .

До войны «религиозное возрождение» ислама шло вровень с местными неформальными организациями. Ислам был аполитичен, не упоминался он и в речах чеченских политиков. Первое упоминание с политической сцены произошло 9 ноября 1991 года во время присяги Дудаева, когда председатель совета старейшин Сайд-Ахмад Азимов вынес на сцену Коран, где он послужил своеобразным символом новой, независимой Чечни.

Массовое обращение к исламу характерно непосредственно для периода боевых действий как некая консолидирующая сила, как пробуждение человеческих эмоций в экстремальной ситуации. Но свою главную роль ислам будет играть во второй войне, когда в Чечне активно начнет распространяться ваххабизм.

## 1.6. Выводы

Рассмотрев каждую причину по отдельности, мы можем с уверенностью заявить, что главной предпосылкой первой Чеченской войны является конфликт элит по линии Москва-Грозный и внутри самой Чечни, вопросы финансов и влияния. Несомненно, в умах некоторых чеченских лидеров мысль о сепаратизме играла первостепенную роль, но, на мой взгляд, сладкий для многих других передел собственности сыграл роль куда более важную.

Мобилизующими факторами населения являлись, в первую очередь, память за события депортации, оставившие след «исторической несправедливости» и ненависти к русским как агрессорам в умах чеченцев. События Перестройки, гласность и либерализм возродили идею сепаратизма, отделения от России во имя создания независимого чеченского государства, что и случилось 8 июня 1991 года.

### **Глава вторая. Хроника событий.**

В этой главе мы постараемся воспроизвести хронологию событий с момента появления на политической арене Чечни фигуры Джохара Дудаева в ноябре 1990-го до соглашений в Хасавюрте в августе 1996-го, а также соотнести причины войны с её ходом и результатами.

#### **2.1. ОКЧН и независимость Чечни (1990-1991).**

В конце восьмидесятых на общей волне Перестройки в Чечне начинают



формироваться различные политические движения. Одним из таких являлась Вайнахская Демократическая Партия (ВДП) во главе с Зелымханом Яндарбиевым, основанная весной 1990 года и затем переросшая в Общенациональный Конгресс Чеченского Народа (ОКЧН), первый съезд которого прошел 23-25 ноября 1990 года в Грозном, на котором был избран Исполком во главе с Джохаром Дудаевым. Яндарбиев был избран заместителем Дудаева .

Почти одновременно с этими событиями, официальная власть Чечни во главе с Доку Завгаевым 27 ноября 1990 года принимает декларацию о суверенитете, предложенную Горбачёвым . В ответ на действия Горбачёва, Ельцин также объявил о готовности предоставления национальным республикам независимости с большим количеством преференций, вплоть до территориального вопроса в пользу республик. В марте 1991 года Завгаев проводит решение через Верховный совет об отказе от российского референдума.

8-9 июня 1991 года на втором заседании ОКЧН Дудаев выступает с заявлением о создании Чеченской Республики Нохчийчо (с 16 января 1994 года Чеченская Республика Ичкерия), которая не входит ни в состав СССР, ни в состав РСФСР. Верховный Совет ЧИР были объявлены узурпаторами.

24 мая 1991 года, в соответствии с поправками к Конституции РСФСР ЧИАССР переименовывалась в ЧИССР, правда это не сочеталось с Конституцией СССР, где ЧИССР осталось под старым названием.

События августовского путча в Москве лишили власть Завгаева (поддержавшую ГКЧП) поддержки Кремля.

1-2 сентября 1991 года на третьей сессии ОКЧН Верховный совет ЧИР был объявлен низложенным. Вся полнота власти переходила к Исполкому ОКЧН. Были утверждены основные юридические документы, такие как резолюция о проведении выборов Президента и Парламента Чеченской Республики и т.д.

6 сентября Верховный Совет был разогнан людьми Дудаева. Низложение Верховного Совета было мотивировано поддержкой ГКЧП во время событий путча.

В течение трех недель роль высшего органа власти в республике исполнял Временный высший совет, состоявший из представителей ОКЧН и депутатов ЧИАССР. Тем не менее, орган власти, признанный Верховным Советом РСФСР и с согласия российского парламента, был разогнан в ночь с 7 на 8 октября сторонниками Исполкома ОКЧН. С тех пор власть была сконцентрирована в одних руках.

27 октября в республике прошли выборы Президента и Парламента.

Наблюдателями выступили представители из 27 стран. По итогам выборов неоспоримое большинство голосов (85%) граждане отдали Дудаеву. С этого момента функции ОКЧН стали упраздняться и 2 ноября деятельность конгресса прекращается.

«Избранный» президент Чеченской Республики Ичкерия первым указом от 1 ноября 1991 года провозглашает независимость республики от РСФСР и СССР, что не было признано ни одним участником международного сообщества.

Исходя из результатов выборов, Борис Ельцин указом от 7 ноября 1991 года вводит в республике чрезвычайное положение, но документ не проходит через Верховный совет, где большинство являлось противниками президента. Тем не менее, ответным действием Джохар Дудаев вводит в республике военное положение.

## **2.2. Этнические чистки и массовые притеснения народностей.**

Рассматривая события в Чечне начала 90-х нельзя не упомянуть об этнических чистках и массовом притеснении чеченцами различных народностей и, в первую очередь, русских.

Точкой начала притеснения «иных» народностей в Чечне принято считать 1990 год и приход к власти Дудаева, хотя стычки на национальной почве имели место и задолго до указанных событий.

С 1990 года русскоязычное население республики стало получать в свои почтовые ящики письма с угрозами «уехать по-хорошему» от неизвестных лиц. С 1991 года прямо с улиц начали похищать русских девушек и избивать до полусмерти юношей, а затем и убивать. В 1992 году начали выгонять из квартир «зажиточных».

В народе получили распространение такие лозунги, как «Русские — в Рязань, ингуши — в Назрань, армяне — в Ереван!», «Не покупайте квартиры у Маши, они всё равно будут наши!» и «Русские, не уезжайте, нам нужны рабы и проститутки!».

Причиной перехода к столь смелым действиям по отношению к русскоязычному населению брат Доку Завгаева, Ахмар Завгаев считает нулевую реакцию со стороны Москвы, когда в 1991 году в Грозном безнаказанно убили мэра города, а первый секретарь горкома КПСС был выброшен из окна третьего этажа.

В целом, по оценке министерства по делам национальностей, в Чечне с 1991 по 1999 годы было убито более 21 тыс. русских (не считая погибших в ходе военных действий), более 46 тыс. человек были фактически превращены в рабов, захвачено более 100 тыс. квартир и домов.

### **2.3. 3 года независимости и конфликт с парламентом Чечни.**

12 марта 1992 года парламентом Чечни утверждается Конституция республики.

9 января 1993 года юридически ЧИР прекратила своё существование .

С января 1993 года проходили несколько раундов переговоров между федеральным центром и делегацией Чечни. Борис Ельцин отказывался лично встретиться с Дудаевым, который неоднократно просил аудиенции.

17 апреля 1993, в виду сложившегося кризиса власти внутри республики, Дудаев распускает парламент, кабинет министров Чеченской Республики, Конституционный суд Чечни и Грозненское городское собрание, вводит прямое президентское правление на всей территории, а также комендантский час.

В конце мая 1993 конфликт между Дудаевым и парламентом усиливается, что приводит к событиям 4 июня, когда специальные войска национальной гвардии Дудаева штурмом берут здание парламента, в результате которого погибает 58 человек и ранения получают более 200. В последующие 2 дня силовики разгоняют митинг сторонников парламента.

### **2.4. Чеченская оппозиция и штурм Грозного.**

Несмотря на очевидную диктатуру Дудаева, в Чечне всё же существовала система противовесов в виде оппозиции. Стоит заметить, что в Чечне она была весома и состояла из таких партий и движений, как:

- Движение демократических реформ Чечено-Ингушской республики (ДДР ЧИР) (председатель Саламбек Хаджиев)
- Ассоциация интеллигенции Чечено-Ингушской республики (АИ) (председатель Хасмагомед Магомаев)
- Общество имени шейха Мансура (ОШМ) (председатель Руслан Закриев) (председатель Руслан Закриев)
- Движение за сохранение Чечено-Ингушетии (ДСЧИ) (председатель Вахид Итаев)

- Народный совет Ингушетии (НСИ) (председатель Бексултан Сейнаров)
- «Союз защиты граждан Чечено-Ингушской республики» (СЗГ) (председатель Омар Автурханов)

Безусловными лидерами оппозиции являлись С.Хаджиев и О.Автурханов. Постепенно, в оппозицию начали входить бывшие приближенные Дудаева. Феномен чеченской оппозиции состоял в том, что, объединенные идеей свержения Дудаева в единый союз вошли представители разных (в том числе, враждующих) тейпов, жизненных позиций и даже целей.

Первые вооруженные выступления оппозиция начала осуществлять с 1992 года, когда оппозиция уже имела влияние в 12 районах Чечни. 31 марта 1992 войска оппозиции численностью до 150 человек совершили захват телевидения и потребовали отставки Дудаева. На площади у резиденции президента в Грозном в поддержку выступления выступил полторатысячный митинг. Приблизительно до полудня митингующие имели возможность захватить Дудаева и его окружение, так как в тот момент достаточных сил для обороны резиденции у властей не было. Спустя некоторое время, видя нерешительность мятежников, Дудаев подавляет волнения, подтянув войска национальной гвардии. Телевидение также было отбито штурмом, инициаторы и участники объявлены в розыск.

По той причине, что весомая оппозиция была единственной, кто могла противостоять нынешнему режиму, Москва оппозицию поддерживала. Постепенно, в Чечне стал развиваться раскол — часть республики жила «под» оппозицией, часть «под» властями ЧРИ. Помимо этого, усилились распри между тейпами, а также по политическим и религиозным признакам. По состоянию на начало 1994 года, в стране «пахло» гражданской войной.

В декабре 1993 года, после конфликта Дудаева и парламента, оппозиция создает Временный совет Чеченской Республики, который в июне 1994 года был провозглашен высшим органом государственной власти в республике, а также было выдвинуто требование об отставке Дудаева. С этого момента усиливается военная помощь оппозиции со стороны России- с середины 1994 в распоряжение оппозиции поступило 10 бронетранспортеров БТР-80, 40 танков Т-72 (с российскими экипажами) и 6 вертолетов Ми-24 (также с российскими экипажами). Более 120 боевиков оппозиции прошли специальную подготовку на полигоне под Волгоградом.

Ответными действиями, с июня 1994 гвардейцы Дудаева предпринимают попытки ликвидации вооруженных формирований оппозиции, её лидеры признаются как лица, призывающие к насильственному свержению власти. Российское участие признается как вмешательство во внутренние дела

суверенного государства.

15 октября 1994 года оппозицией была предпринята первая попытка штурма Грозного. Войска оппозиции (примерно 1200 человек) практически беспрепятственно вошли в город, но затем, по непонятным причинам покинули город (считается, что это была «генеральная репетиция»).

Утром 26 ноября предпринимается вторая попытка штурма столицы. С трех направлений в город входит три колонны, в состав которых входили танки Т-72 с российскими экипажами и грузовики с боевиками оппозиции.

Прикрытие осуществлялось вертолётами Ми-24.

Штурмующие без сопротивления занимают телецентр, до президентского дворца смог добраться всего лишь один танк по причине того, что идущая колонна встретила серьезную оборону в центре города. Отряд из российских «добровольцев» обстреляли президентский дворец из гранатометов, в результате которого произошёл пожар.

В целом, к вечеру 26 ноября штурмующие были выбиты из города силами национальной гвардии. Данные об убитых и раненых разнятся. Точно известно, что в плену оказались 82 российских военных, в том числе 21 танкист.

Длительное время российская сторона открещивалась от пленных, на что 29 ноября Дудаев заявил, что если они не будут признаны Россией, то вскоре будут расстреляны. Ответными мерами Совет Безопасности России принимает решение о военной операции против Чечни.

1-3 декабря между российской стороной (депутаты ГД РФ от партий «Яблоко» и «Выбор России») и властями ЧРИ была достигнута договоренность о вызволении нескольких пленников. До начала российской военной операции было освобождено не более 20 военнослужащих.

11 декабря 1994 года Борис Ельцин подписывает указ № 2169 «О мерах по обеспечению законности, правопорядка и общественной безопасности на территории Чеченской Республики». Так началась Первая Чеченская война.

## **2.5. Первая чеченская война**

После подписи указа Ельциным на территорию республики вводятся подразделения Минобороны и МВД .

Ввод войск осуществлялся тремя группами с трёх сторон республики— с

востока из Дагестана, с запада и северо-запада через Северную Осетию.

Операция характеризовалась кардинальной неподготовленностью. Изначально командование над кампанией было предложено главкому Сухопутных войск Эдуарду Воробьеву, который не только отказался, но и подал рапорт на увольнение из ВС.

Встречая минимум сопротивления (как правило, лишь местные жители перекрывали дороги и старались не пустить колонны войск), российская армия за первые десять дней заняла всю северную часть Чечни.

Стоит остановиться на самом известном событии всей первой кампании — штурм Грозного федеральными войсками 31 декабря 1994 года. Из трёх групп наступления в город вошла только одна (первая была остановлена, вторая отступила и осуществила стояние до 2 января), которая дошла до железнодорожного вокзала и Президентского дворца.

Федеральные силы, состоящие из двух батальонов 131-й отдельной Майкопской мотострелковой бригады (более 300 человек), мотострелкового батальона и танковой роты 81-го Петракувского мотострелкового полка (10 танков) оказались в окружении.

Потери батальонов Майкопской бригады, согласно официальным данным, насчитывали 85 человек убитыми и 72 пропавшими без вести, уничтожено 20 танков, более сотни военнослужащих попало в плен. Батальон Петракувского мотострелкового полка к исходу 1 января насчитывал 30 % списочного состава.

После понимания ситуации, что наступление силами бронетехники приводит к большим потерям по причине того, что медленные БТР-отличные мишени, командование изменило тактику в пользу десантно-штурмовых групп с поддержкой артиллерии и авиации.

В целом, захват Грозного длился до 6 марта, когда из города были выбиты войска Шамиля Басаева. При этом, 13 февраля между сторонами было заключено временное перемирие для вывоза погибших и раненых с улиц города, которое быстро было нарушено обоими участниками.

Операция по захвату фактически превратила Грозный в руины. После установления контроля над городом главным приоритетом федеральных войск стало установление контроля над равнинной частью республики, что и было осуществлено в марте-апреле 1995 года. С 28 апреля по 11 мая 1995 года федеральные войска берут передышку, после чего приступают к массивному наступлению на горные районы.

К началу лета 1995 года войска сепаратистов уже были близки к разгрому, однако 14 июня произошло событие, переломившее ход событий. Формирования под командованием Шамиля Басаева нападают на город Будённовск (Ставропольский край). 195 боевиков берут в заложники около 1600 горожан и сгоняют всех в местную больницу. Басаевцы выдвигают требования российским властям об остановке военных действий в Чечне и вступлении в переговоры с режимом Дудаева.

Спецназ осуществил 2 штурма больницы, отбив 2/3 здания и освободив 95 человек, но потеряв 3 бойцов. После этого, оперативным штабом было решение о начале переговоров между Басаевым и премьер-министром России Виктором Черномырдиным. По результатам переговоров, большая часть заложников была отпущена, боевикам (которые оставили с собой 120 заложников) были предоставлены автобусы для возвращения в Чечню. В результате атаки террористов на Будённовск погибли 129 человек, 415 ранены.

На следующий день после трагических событий обе стороны сели за стол переговоров, где достигли введения запрета на боевые действия на неопределенный период.

Второй этап переговоров, продлившийся с 27 по 30 июня, был ознаменован принятием условий обмена «всех на всех», выводом российских войск и разоружением армии ЧРИ.

Ситуация в республике в период с июня по декабрь 1995 года характеризовалась, в основном, локальными боями, кроме боя за Гудермес 10-20 декабря.

14-17 декабря в республике прошли президентские выборы, на которых победил Доку Завгаев, ранее ставший главой оппозиции взамен Саламбека Хаджиева и Омара Автурханова. Выборы не были признаны дудаевцами.

Начало 1996 года ознаменовалось террористической атакой на Кизляр (Дагестан) по сценарию Будённовска. 9 января 256 боевиков Салмана Радуева вошли в город, атаковали вертолетную базу и оружейный склад ВС РФ и взяли в заложники около 3000 человек, забаррикадировавшись в местной больнице. Радуев требовал незамедлительного вывода войск из Чечни.

Путем переговоров, на следующий день боевикам и заложникам были предоставлены автобусы, на которых те должны были добраться до Чечни. На пути следования колонне был перекрыт путь, боевики захватили

ближайшее село, откуда были выбиты только 18 января. Параллельно с этим, в знак солидарности с людьми Радуева в Турции был захвачен паром «Авразия». Захватчики угрожали убить русских заложников, если спецназ не перестанет штурмовать село Первомайское, которое захватили радуевцы.

В результате трагических событий в Кизляре и Первомайском погибло 78 военнослужащих, 11 заложников, 153 боевика.

В марте 1996 боевики проводят неудачную попытку захвата Грозного, в результате которой погибает несколько военнослужащих ВС РФ. 21 апреля военная авиация ВС РФ ликвидировала кортеж с находящимся в нем Джохаром Дудаевым.

В конце мая проходили очередные раунды соглашений, где удалось договориться о перемирии с 1 июня 1996 года и обмене пленными. Ельцин начал говорить о победе над мятежным режимом и отмене воинской обязанности. Тем не менее, перед августовскими соглашениями в Хасавюрте группа боевиков (до 2000 человек) в рамках операции «Джихад» попробовали в очередной раз штурмовать Грозный. В очередной раз город удалось отстоять, но с огромными потерями. С российской стороны насчитывалось 2000 погибших, раненых и пропавших без вести военнослужащих.

## **2.6. Хасавюртовские соглашения**

31 августа 1996 года в Хасавюрте (Дагестан) были подписаны соглашения между российской и чеченской стороне о прекращении военных действий и выводе российских войск с территории Чечни. Вопрос о статусе Чечни откладывался на 5 лет. С российской стороны документ был подписан секретарем Совета безопасности Александром Лебедем, с чеченской-начальником штаба Вооруженных сил ЧРИ Асланом Масхадовым.

## **2.7. Выводы**

События первой чеченской войны можно охарактеризовать колоссальной неподготовленностью с российской стороны, что привело к огромным потерям боевого состава и мирного населения и, как следствие, отставки части военного руководства страны (как правило, по собственному желанию), а также «грязное» ведение войны (террористические акты и захват заложников в РФ, массовый геноцид нечеченского населения) с чеченской стороны.

## **Заключение.**



Первый чеченский конфликт представлял собой совокупность политических, исторических, этнографических и религиозных причин. В первую очередь, одну из главных ролей сыграли веяния времени в СССР, Перестройка и не всегда логичные действия тогдашнего правительства. Именно веяния времени стали рождать (или возрождать) идеи суверенитета в республиках. Отсутствие должного контроля за носителями подобных идей по причине гласности привело к нарастанию мощных сил, которые впоследствии привели к известным событиям. Мобилизационным фактором для чеченского народа была избрана память за события депортации, породившая комплекс «народа-изгоя», чувство несправедливости.

Суждение о том, что местные элиты имели исключительно высокие цели об «освобождении» чеченского народа, на мой взгляд, слишком наивно. Несомненно, влияние, деньги и нефть (которой в республике было предостаточно) сыграли главную роль в эскалации сепаратистских настроений.

Мобилизующие силы представляли из себя различное множество политических движений, в первую очередь, ОКЧН, созданный Вайнахской демократической партией и её лидером Зелимханом Яндарбиевым. Конгресс быстро перерос из популистско-гуманистического в преследующего идеи выхода из состава СССР для создания независимого государства. Выбранный главой конгресса на первом заседании генерал советской армии Джохар Дудаев очень быстро из личности номинальной, образа лидера перерос в фигуру более крупную, затмив Яндарбиева, который, тем не менее, стал «правой рукой» Дудаева и главным идеологом Чеченской Республики Ичкерия.

Конфликт между Москвой и Чечней, в первую очередь, заключался в желании Дудаева «снять» прокремлевский режим и захватить власть. На первых порах новая власть быстро показала, на что она способна (геноцид русского населения, расширение чеченского криминального коридора, передел собственности, нападения на поезда, работоторговля и фальшивые авизо). Новый «взрывоопасный» сосед, который стал главным очагом терроризма на Кавказе, естественно, не удовлетворял Кремль. Несколько раундов безуспешных переговоров и не самая сильная чеченская оппозиция побудили к единственному возможному решению возврата региона под контроль России — военное вмешательство, что и было начато 11 декабря 1994 года.

Два года кровопролитных сражений, несколько штурмов Грозного осветили всё положение российской армии в середине девяностых. Разложившаяся, по сути, небоеспособная, состоящая, в основном из «пацанов» армия с

огромными потерями шла вперед. Многократные ошибки командующего состава, банальная нехватка орудий привели к тому, что вместо запланированной «молниеносной» войны она растянулась на столь долгий срок.

Россия впервые услышала имена Шамиля Басаева, Аслана Мосхадова, Салмана Радуева и многих других, кто впоследствии будет проходить по новостным сводкам как организаторы тех или иных терактов на территории России. Вооруженные бандформирования во имя прекращения военных действий захватывали города (Будённовск, Кизляр), самолёты и паромы и убивали сотни гражданских людей.

Возможно, война продолжалась бы и дольше, если бы на носу у Кремля не были президентские выборы и рейтинг Ельцина, упавший ниже некуда.

Окончание войны и уничтожение Дудаева лишь на время охладило обстановку в чеченской республике. Через несколько лет огонь вспыхнет с новой силой, что станет тяжелой ношей для новой власти во главе с Владимиром Путиным. Локальные конфликты на территории Чечни будут продолжаться вплоть до 2009 года.

## **Список использованных источников**

Абумуслимов С. Геноцид продолжается. Киев. 1995.

Аслаханов А. О российской мафии без сенсаций.- СПб.: Юридический центр, 2004. - 447 с.

Бугай Н. Депортация народов // Война и общество, 1941-1945 книга вторая. — М.: Наука, 2004. - 412 с.

Волков А. Лев Рохлин. История одного убийства. — М: «Алгоритм», 2012. — 272 с.

Гакаев Д. Путь к чеченской революции. // Чечня и Россия: Общества и государства. - М.: "Полиформ-Талбури", 1999. - 432 с.

Гешаев М. Знаменитые чеченцы. — Грозный: Седа, 1999. — Т. 1. - 644 с.

Дерлугьян Г. Адепт Бурдые на Северном Кавказе. Эскизы к биографии в миросистемной перспективе. - М.: Территория будущего, 2010. - 560 с.

Дерлугьян Г. Чеченская революция и чеченская история // Чечня и Россия: Общества и государства. - М.: "Полиформ-Талбури", 1999. — 432 с.

Ильясов Л. Чеченский тейп. // Чеченская республика и чеченцы: История и современность. Матер. Всерос. науч. конф. Москва, 19-20 апреля 2005. М.: Наука, 2006. - 575 с.

Киселев А. Новейшая история Отечества. XX век: учебник для студентов высших учебных заведений: в 2-х т. - М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС, 2004. -Т. 2 - 448 с.

Мамакаев М. Чеченский тейп (род) в период его разложения. Грозный, 1973. - 103 с.

- Население СССР: по данным Всесоюзной переписи населения 1989 г. / Госкомстат СССР. – М.: Финансы и статистика, 1990. – 49 с.
- Тишков В. Общество в вооруженном конфликте (этнография чеченской войны). – М.: Наука, 2001. – 552 с.
- Численность населения СССР по переписи на 15 января 1959 года по республикам, краям, областям, национальным округам, районам, городам, поселкам городского типа, районным центрам и крупным сельским населенным местам (по административно-территориальному делению на 1 января 1960 г.). – М.: Центральное статистическое управление при Совете Министров СССР, 1960. – 523 с.
- Барахова А. День бандитизма, терроризма и произвола // Коммерсантъ. – № 161 (2291). – 06.09.2001.
- Бондаренко М. Казаки Чечни ищут защиты у Владимира Путина // Независимая газета. – 23.05.2003.
- Пеньковский Д. Современные политические элиты республик Северного Кавказа // Знание. Понимание. Учение. – №2. – 2012.
- Игорев А. Чеченцы прикрываются живым щитом // Коммерсантъ. – № 144 (1788). – 13.08.1999.
- Соколов-Митрич Д. Забытый геноцид // Известия. – 28.01.2005.
- Тодуа З. Оппозиция режиму Дудаева в Чечне // Панорама. – № 3(33). – май 1992.
- За день до кончины... // Новое время. – № 52. – 1989.
- Закон Российской Федерации от 10 декабря 1992 г. N 4071-1 «О внесении изменений в статью 71 Конституции (Основного Закона) Российской Федерации — России» // Российская газета. – № 278 (614). – 29.12.1992.
- Чеченская республика: нефтяной ракурс // Международная информация нефтяной индустрии. № 1. – 1995.
- Всесоюзная перепись населения 1970. Таблица 1с. РГАЭ. Ф 1562. Оп. 336. Д. 3831-3838.
- Распределение дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности субъектов Российской Федерации на 2016 год // Министерство Финансов России. – 2015.
- Жегулев И. Чечня берет под контроль местную нефтяную отрасль // Интернет-издание «Медуза», 2016 // <https://meduza.io/feature/2016/02/16/dobycha-kadyrova>
- Мигдисова С., Петренко Е. Всероссийский опрос городского и сельского населения (ФОМ). Октябрь 1994 года. 1344 респондента. // [http://bd.fom.ru/report/cat/eltzin/rating\\_eltsin/of19942903](http://bd.fom.ru/report/cat/eltzin/rating_eltsin/of19942903)
- Савельев А. Цена «гуманизма» в чеченской войне // [http://rd.rusk.ru/00/rd5/rd5\\_9.htm](http://rd.rusk.ru/00/rd5/rd5_9.htm)